

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Мякотина Ильи Сергеевича на тему: «Отношение родителей к ребенку как фактор формирования социальной фобии», представленного на соискание ученой степени по специальности 19.00.05 — социальная психология

Автореферат Мякотина И.С. посвящен важной социально-психологической проблеме взаимоотношений в семье и влияния этого фактора на формирования личностных особенностей индивида, таких как социальная идентичность, особенности коммуникации и способы совладания со стрессом в социальном взаимодействии. Исследование направлено на изучение этой проблемы в контексте понятия социальной фобии, которая сама по себе также рассматривается в социально-психологическом ключе, т.е. как нарушение в сфере коммуникации.

Помимо актуальности исследования с академической точки зрения, стоит отметить, что результаты исследования представляют интерес для прикладных областей, связанных с разработкой программ социальной адаптации подростков, испытывающих затруднения в этой области, а также для профилактики дисфункционального отношения родителей к ребенку.

Автор глубоко изучил и проанализировал существующие отечественные и зарубежные источники по данной теме, выделив структурные компоненты социальной фобии в парадигме социальной психологии. В результате анализа эмпирических данных подтверждено микросредовое влияние семьи индивида на возникновение и развитие социальной фобии, а также определены основные факторы в этой микросреде – специфическое отношение родителей к ребенку и нарушение психологического пространства ребенка.

Диссертационная работа Мякотина И.С является целостным, самостоятельным научным исследованием, обладающим новизной и научной значимостью. Автором предложено авторское понимание феномена социальной фобии как социально-психологического конструкта. В рамках данного исследования впервые выявлена и проанализирована роль отношения родителей к ребенку в формировании особенностей идентичности и способов совладающего поведения как субстрата для возникновения и развития социальной фобии. Стоит отметить успешную попытку диссертанта на основе тщательного анализа полученных данных выявить взаимосвязь личностных особенностей индивида и проявлений социальной фобии.

Диссертационное исследование Мякотина И.С имеет теоретическую ценность, состоящую в анализе значимых социально-психологических факторов, влияющих на формирование и развитие социальной фобии; представляет интерес и предложенная автором социально-психологическая трактовка структуры компонентов социальной фобии.

Поставленные в работе цели и задачи четко сформулированы и полностью соответствуют предмету и объекту исследования. Всесторонний концептуальный анализ данных, полученных в исследовании, корректно подобранные эмпирические методы, а также сочетание качественного и количественного анализа полученных данных являются основой надежности и достоверности данных. Работа написана логично и доказательно, существенных замечаний к работе нет.

Результаты работы отражены в 8 публикациях, 4 из которых опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК РФ. Автореферат и публикации отражают содержание диссертационного исследования.

Автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация Мякотина И.С. на тему «Отношение родителей к ребенку как фактор формирования социальной фобии» является оригинальным, самостоятельным, завершенным научным исследованием, обладающим новизной, теоретической и практической значимостью и полностью соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, в ред. Постановлений Правительства РФ от 21.04.2016 № 335.). Ее автор заслуживает присуждения степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 - социальная психология.

доктор психологических наук, профессор,  
профессор кафедры социальной психологии  
Институт психологии им. Л.С. Выготского  
ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет»

Булгаков Александр Владимирович

11 декабря 2018 г.

#### **Сведения о составителе отзыва:**

Ф.И.О: Булгаков Александр Владимирович

Ученая степень: доктор психологических наук

Ученое звание: профессор

Должность и место работы: профессор кафедры социальной психологии Института психологий им. Л.С. Выготского РГГУ

Телефон: +7 (499) 250-66-05

Email: rsub@rsub.ru

E-mail: ax\_bulgakov@mail.ru

Адрес организации: 125993, г. Москва, Миусская площадь, д. 6

Подпись руки Булгакова Александра Владимировича заверяю

